

# 关于当前镇压反革命斗争的情况和意见：罗瑞卿在第一届全国人民代表大会第三次会议上的发言

罗瑞卿

1956. 06. 22

（国务院第一办公室主任兼公安部长罗瑞卿）

我完全同意李先念副总理、彭真副委员长和廖鲁言部长的报告，建议大会批准1955年国家决算和1956年国家预算，并通过高级农业生产合作社示范章程。

## 镇压反革命运动取得了很大的胜利

现在，我来说一说当前镇压反革命斗争的情况和自己对这个问题的一些意见。我的意见说得不妥当的地方，请各位代表批评、指正。

大家记得，在去年7月，第一届全国人民代表大会第二次会议的时候，国内残余反革命的破坏活动还很猖狂，许多确凿的事实，说明了当时反革命分子对于我们的基本建设、工业、商业、运输业和农业，都在进行着或者计划着进行疯狂的破坏。当时人们清楚地看到：完成发展国民经济的几个五年计划，将会带给全国人民以多么巨大的幸福；但是，要容忍反革命分子的破坏，国家建设事业的顺利进行和人民的安全就会没有保证。因此，许多代表的发言，一致要求加强镇压反革命的斗争，第一届全国人民代表大会第二次会议关于发展国民经济第一个五年计划的决议，也号召各级国家机关和全国人民提高警惕性，粉碎敌人对于我国人民建设事业的破坏活动。这是完全正确的，必要的，反映了广大人民的意愿的。

各位代表，我今天应该报告给大家的，就是：我们已经这样做了，全国人民在中国共产党和人民政府的领导下进行了坚决的斗争，严重地打击了反革命的破坏活动，取得了很大的胜利。

一年来的斗争，我们逮捕了一批有现行破坏活动的反革命分子，制止了一些反革命分子的重大破坏活动，还破获了许多重大的反革命案件。

在农业合作化运动的蓬勃发展中，我们坚决打击了一批进行凶杀暗害、纵火、放毒、伤害牲畜和混入农业生产合作社内进行破坏活动的反革命分子。

例如，河南省封丘县安上集乡后河村，反革命分子张学德，于去年10月19日夜，手持石杵，藏身后街关帝庙旁，乘中共村支部书记郝华堂同志开会回来走在路上的时候，猛然扑打，用石杵把郝华堂同志打死，然后又跑到合作社干部申桂月同志（女）家中，把申桂月同志打伤。这个疯狂的杀人凶犯当场就被捕获了。

福建省水吉县的反革命分子李堂春，在去年7月22日暗把砒霜放入农业生产合作社的面粉中，以致有社员72人中毒，毒死1人。这个反革命分子经查证确实，被依法逮捕了。

云南省宜良县，全国人民代表大会代表张惠英同志办的农业生产合作社，是全省最早试办的九个老社之一。反革命分子段如汉钻入社里，联络了混入社内的七个反革命分

子，组织了反革命集团“自卫突击组”，进行各种破坏活动。但是，在群众的帮助下，这个反革命集团被破获了，5个主犯都受到了应得的惩处。

在伟大的社会主义建设工程中，人们一面进行着紧张的建设工作，同时也打击了反革命分子的各种破坏和捣乱。

黑龙江省鸡西煤矿原钻探公司，有一个反革命分子吴可保，联络了技术员张殿阁、夏连清等人，组织了一个反革命破坏集团。他们在光义山一带进行地质勘测的时候，利用伪造图幅、捏造山形、乱改等高线等方法进行技术破坏，以致把地形精测图完全搞错，把高山画成平地，平地画成高山，河川画成了山顶，山顶画成了水沟。使二年勘测成果全部报废，不但给国家造成了8万元的损失，而且严重地影响了矿山的建设进度。经过技术鉴定，经过公安机关的周密侦察，这个反革命集团在去年8月间破案。

我们的工矿企业，正在掀起热烈的社会主义劳动竞赛，争取提前和超额完成第一个五年计划，我们在劳动竞赛中也不得不警惕和战胜反革命分子的破坏，因为反革命分子是非常不喜欢我们提前和超额完成经济计划的。

例如，1955年沈阳“724”厂开展竞赛的时候，忽然发生了第七车间加工的九万个重要部件全部没有被验收的“事故”，这对于正在热烈竞赛中的工人和工厂是一个多么沉重的事情！经过仔细的调查、侦察和技术鉴定，发现验收技术员王志是一个反革命分子，他已经进行过一次破坏，这一次他又故意把大批合格产品当成不合格产品，拒绝验收，打击工人阶级的积极性，企图破坏工厂的劳动竞赛。这个反革命分子被及时地揭发出来了，“724”厂的劳动竞赛，更加热烈地展开了。

在交通运输业中，例如反革命分子钟显亭，是大连港务局万能装卸机的司机，他利用职务，前后三次进行破坏。最后一次，故意把万能装卸机左侧机腿与泵床相连接的重要轴销弄掉，企图使机器倒落，破坏装卸任务，制造人身伤亡事故，幸而为接班人及时察觉揭发，制止了这一重大破坏阴谋。经调查证实后，这个反革命分子已被依法逮捕惩办。

在财金贸易部门中，例如对外贸易部机械进口公司的一个反革命分子侯次功，乘去年第一机械工业部所属重庆机床厂向国外订购“齿轮偏心检查仪”的时候，故意将订货单仪器型号写错；向国外订购“标准块附件”的时候，侯犯又擅自更改品名、型号，以致造成错订商品的事故。类似这样蓄意制造的破坏事故，经过调查证实的即有七起之多，都是侯次功一人干的，以致影响了用货部门的需要，给国家造成了严重损失。这个反革命分子，已经在去年11月被依法逮捕。

此外，在手工业合作化和资本主义工商业的公私合营等方面，也同反革命的破坏活动进行了胜利的斗争，取得了成绩。

一年来的斗争，严重地打击了一切暗藏的反革命分子，尽管他们伪装和躲藏得多么巧妙，逃避了多次的打击，在这次镇压反革命的斗争中，终于把他们揭发出来了。

例如，在云南省捕获了著名的反革命分子孔荷宠，陕西省捕获了曾经杀害30余名革命干部和战士，号称马步青“三大金刚”之一的李邦彦，湖南捕获了在叛变后曾经帮助敌人逮捕过大批共产党员和革命群众的大反革命分子袁文成。这几个重要的反革命分子，他们不仅历史上有滔天罪行，而且潜伏下来继续进行反革命罪恶活动。

在这次镇压反革命斗争中，天津破获了潜藏多年的国民党“国防部二厅288组”的特务组织，捕获了30多名特务分子，缴获了潜伏电台和手枪。这个特务组织的成员，解放后，千方百计地暗藏起来，有一个特务混进了中国百货公司当了人事干部，混入了共

产党；另一个特务混入了天津四友小学当了教导主任，混入青年团当了支部书记。他们巧妙地潜伏了好几年，终于在这次被捕获了。

在这次镇压反革命斗争中，全国各地从地洞、暗室中，捕获的反动会道门的“皇帝”，就有27个。其中有些竟然身穿龙袍，准备“登基”。

在这次镇压反革命斗争中，全国还破获了一批帝国主义和蒋介石集团派遣进来、潜伏下来的特务案件。例如，今年5月10日，在山东省海阳县董家庄，破获了美国“中央情报局”在东京的间谍组织所派遣的偷渡特务案件，特务分子李天庆、吴伯钧、袁阿木等全部落网，并缴获了无声手枪、特工照相机和各种联络器具。紧接着又在6月6日捕获了美国特务机关派来的一只小船，这只船要把上述三名特务接回去，但是敌人的如意算盘并没有达到目的，这只船上的三名特务，一名被活捉，一名被当场击毙了，另一名特务跳海自杀了。

又如，今年3月21日武汉市捕获了蒋介石“国防部二厅”派入的特务分子焦志彬，这个特务分子已将特工电台架设好了，正当他打算向台湾特务机关拍发电报的时候，被我公安机关当场逮捕了。

一年来的斗争，还从我们的国家机关内，从共产党和各民主党派内，从各人民团体和人民解放军内，以及从知识分子的队伍中，清查出一批暗藏的反革命分子和其他坏分子。毫无疑问，把这批反革命分子和其他坏分子，从我们国家的领导机构中或要害部门内清查出来，加以严肃而又适当的处理，这对于巩固我们的国家，保证我国社会主义建设的胜利，有着很重要的意义。

镇压反革命斗争的胜利，就使得国内残余的反革命势力进一步地削弱下来了，就在实际上保证了我国社会主义建设和社会主义改造事业的顺利进行。并且通过这场斗争，进一步提高了全国人民的革命警惕性，为彻底、干净、全部地肃清一切反革命分子的斗争创造了有利的形势。

## 必须强调党和政府对于公安机关的密切领导和严格监督

镇压反革命斗争取得了很大胜利的这个事实，说明了我们的斗争进行得是健康的、正常的，在斗争中贯彻执行党和国家的政策是坚决的、正确的。

但是，是不是说，我们在斗争中就没有缺点和错误了呢？不是的。我们的斗争是发生过一些缺点和错误的。这就是：在斗争中，一方面对于反革命的破坏还未能完全加以制止，有些重要的反革命案件还未能适时破案，还漏掉了一些反革命；另一方面又捕了少数可捕可不捕的分子，甚至错捕了个别完全不应该捕的人。在各机关内部肃清反革命分子的斗争中，在有的单位，曾经有一个很短的时期，发生过斗争面偏宽的现象，斗争了少数可以不斗的人，甚至错斗了个别完全不应该斗的人。

这些缺点和错误的性质，是局部的，暂时的，按照我们的法制是有很多途径可以纠正的，同时也是比较容易纠正的，有些已经纠正了，有些正在纠正中。如果以为有了这些缺点和错误便否定了镇压反革命斗争的胜利，认为一切都错了，甚至把镇压反革命斗争也看作是不必要的了，这样的看法是不对的。

但是，如果以为镇压反革命斗争取得了胜利，便不愿意检查我们工作中的缺点和错误，或者不重视我们的缺点和错误所产生的不良影响，以为不必采取老实和认真的态度去正视和纠正自己的缺点和错误，这样的看法，也是不对的。

所以发生上述的缺点和错误，一方面，是由于我们公安机关同反革命分子作斗争的能力还不够坚强，警惕性还不高，经常出现麻痹大意，因而给予了反革命分子进行破坏活动的空隙；另一方面，是由于我们有些工作人员政治经验和社会知识不足，他们在掌握党和国家对待反革命分子的政策界限的时候，还不是完全清楚的，再加上调查研究不够，分析不够，因此，就把少数人的问题搞重了，甚至把个别人搞错了。但是，发生这些错误的主要责任在公安领导机关。我们在向下级公安机关，特别是向基层公安机关交代政策界限的时候，往往交代得不够清楚；对实际工作的领导和检查不够深入；在斗争过程中，对一些重要问题的解决不够及时。所有这些，是我们应该引为教训，并在今后工作中切实加以改进的。

各位代表！同反革命分子作斗争，是一场严重的复杂的斗争，公安机关是掌管这个斗争的专门机关之一，担负着严重的复杂的任务。为着要在这个斗争中取得胜利，又不致发生大的危险和错误，即使发生某些缺点和错误，也能够及时发觉，容易纠正，中共中央和毛主席，根据我们历来的斗争经验，曾经为我们的公安工作规定了一些必须遵守的原则。这些原则就是：必须强调党和政府对于公安机关的密切领导和严格监督，这是有决定意义的关键；必须强调动员和依靠广大群众，并且接受广大群众的监督，反对脱离群众的孤立主义和神秘主义；在斗争方法上，必须绝对禁止刑讯逼供；必须做好调查研究工作，重证据，不轻信口供；必须认真分清案情的是非轻重，分别对待，严格限制逮捕的范围，只捕那些依法非捕不可的分子，凡是可捕可不捕的一概不捕；在侦讯过程中证实了工作中的错误，必须及时坚决地纠正；必须强调国家法律的监督，特别是国家宪法和几个重要法律颁布后，必须建立检察、法院和公安机关三者之间的密切配合和互相制约的正确关系，强调严格守法，按照法律办事。这些就是镇压反革命斗争正确进行的必不可少的重要保证。在斗争中我们一般地是严格遵守了这些原则的，所以取得了胜利，并且没有发生重大的难于纠正的错误。但是，我们还不是已经做得尽善尽美了，还有一些缺点。因此，我们必须努力在今后工作中完全遵守这些原则。只有这样，才能更完满地达到“提高警惕，肃清一切特务分子”，“防止偏差，不要冤枉一个好人”这样两个方面的目的。

## 残余反革命势力中分化动摇的趋势愈加显著

一年来镇压反革命斗争的结果，使残余反革命分子的力量，进一步削弱下来了，反革命分子的数量比之过去更加减少了，全国城市和农村的社会治安更加安定了。少数坚决的反革命分子更加被孤立起来，在残余反革命分子的阵营中出现了进一步分化、瓦解的新情况。

1955年下半年开始，残余反革命势力中分化动摇的趋势，愈来愈加显著。到现在，全国已有相当数量的反革命分子向人民政府投案自首。其中有躲藏了六、七年的反革命分子，从地洞、夹墙里钻来自首的；有历史上作恶很大，血债累累的反革命分子，以前多方逃窜，到处隐藏，最近自动投案的；有从台湾、香港被帝国主义和蒋介石特务机关派遣进来的特务间谍分子，进来不久，就向人民公安机关自首的。暗藏在我们内部的反革命分子，最近也有一些出来交代自己的问题，要求从宽处理的。这种情况，还在发展。最近报纸上已经陆续报导了这个方面的一些消息，我就不再举例了。

反革命分子中动摇分化的情况，值得我们很大的注意。这不是一个偶然的现象，而是同我国政治，经济情况发生了根本变化的这个事实密切相关联的。

去冬今春，我国农业、手工业和资本主义工商业社会主义改造的伟大胜利，大大提高了我国人民的政治觉悟和组织程度，这个中国历史上空前未有的大变化，就使得反革命赖以生存的社会基础，大大地削弱了，反革命分子可以利用进行活动的空隙，也大大地减少了。这种巨大的变化，对反革命分子不能不发生深刻的影响。同时，我国社会主义建设事业的成就，粉碎了一切反革命的幻想和欺骗。现在，只要不是政治瞎子，只要不是十分顽固的反革命分子，都能清楚地看到中国人民的光明灿烂的前途。一切曾经对蒋介石还抱有一点点“希望”的人，亲眼看到这个大变化之后，难道他们现在不是由抱有一点点“希望”而变成完全绝望了吗？因此，残余的反革命势力中，有不少人要重新考虑他们的前途，改变他们同人民作对的态度，是完全可以理解的。

应该指出：人民政府对待反革命分子的政策，特别是农业发展纲要草案的第五条的规定，进一步明确而又具体地给一切动摇徘徊的反革命分子指出了出路，对于促进反革命分子的分化瓦解，起了巨大的作用。

### 按照国家的政策正确对待和处理投案自首的一切反革命分子

我们应该十分注意残余反革命分子中这种分化瓦解的趋势，按照国家的政策，即“坦白从宽，抗拒从严，立功折罪，立大功受奖”的政策，正确对待和处理向人民政府投案自首的一切反革命分子。

执行“坦白从宽，抗拒从严，立功折罪，立大功受奖”的政策，这就是说：

凡是只有一般历史罪行，并无现行破坏活动的反革命分子，只要他们坦白交代，人民政府就不再向他们追究罪责，并尽量安置他们的工作，给以生活出路。

凡是有严重历史罪行，有血债，有民愤的反革命分子，只要他们坦白交代，不再作恶，也可以依法从宽处理；即使罪行最严重的，只要坦白交代，我们的人民法院也可以依法免处重刑。

凡是至今尚与帝国主义、蒋介石集团的特务机关保持联系、进行现行破坏活动的反革命分子和特务间谍分子，只要他们同敌人割断联系，真心悔改，老老实实地交代清楚自己的罪恶，也可以依法从宽处理；罪行最严重的，我们的人民法院也可以依法免处重刑。

一切反革命分子，不仅自己坦白交代，而且检举了其他反革命分子，经查证确实的，就算立功。立了功的可以折罪，以至免于刑事处分。

协助政府破获了重要案件，捕获了重要反革命分子，就算立大功。立了大功的不仅可以折罪，而且要受到奖励。当然，别有用心诬告陷害好人的，一经查明，就要受到法律惩办。

上面所说的这些明确的政策，实际上我们已经在这样做。

譬如说：最近各地都从宽处理了一批反革命分子，其中也有罪恶十分严重的反革命分子。有些罪恶十分严重，但立有大功的反革命分子，不仅免于刑事处分，而且还获得了政府的奖励。

在农村，根据农业发展纲要草案第五条的规定，按照反革命分子的不同情况，除极少数罪恶重、民愤大和进行破坏活动的分子须依法加以逮捕外，其余的一般分子，都把他们放入合作社作为正式社员，候补社员，或管制生产，进行改造。对于管制生产的分子，也给他们同工同酬的待遇。1956年内，全国绝大多数地方就要实行这个规定，最近，全国有一些地方已经这样实行了，有一批原来的反革命分子已经加入了农业生产合作社。

例如，河南省4,028个乡的统计：绝大多数的原来的反革命分子加入了合作社。其中有14.7%摘掉了反革命帽子成为正式社员，有56.1%成为候补社员，有29.2%交合作社管制生产。

又如，广东省2,701个乡的统计：绝大多数的原来的反革命分子也已经加入了合作社。其中有12.7%摘掉了反革命帽子成为正式社员，有50.6%成为候补社员，有36.7%交合作社管制生产。

参加了合作社的原来的反革命分子，现在是候补社员的，经过一个时期的劳动和教育，表现好的，可以转为正式社员；现在是管制生产的，同样也可以转为候补社员或正式社员。

在城市，对于一般反革命分子也应该根据上述精神，适当地安置工作，给予生活出路。其原则是：对于一切从宽处理和被管制的分子，以及刑满释放的分子，已有固定职业的，按原来行业予以安置。没有职业、或者没有固定职业又没有生活依靠的分子，按照具体情节，分别送回农村参加生产，或者组织移民生产，或者组织就地劳动就业，并且对就业分子实行同工同酬。已经丧失劳动条件而生活又无依靠的，予以收容教养。有些城市，例如北京市，已经这样做了，取得了很好的效果。有一批原来的反革命分子已经被分别介绍到各个工作岗位劳动就业了，他们十分感激人民政府的措施。全国有些地方，例如南京、上海，正在准备这样做，其他各地，也都要逐渐按照上述原则去做。

我们相信，已经参加了合作社和已经安置就业了的原来的反革命分子，只要他们积极劳动，力求进步，努力改造自己，他们一定会有光明幸福的前途的。一切正在准备加入合作社和即将安置就业的原来的反革命分子，只要他们也这样做，我们相信，他们也会获得同样光明的前途的。

对于反革命分子的家属，人民政府的政策，历来是：只要他们没有参与反革命活动，就应该同一般公民有同等就业和加入合作社的权利，不应该受到歧视。至于他们的青年子女，本来就同一般青年一样有同等的求学就业和加入合作社的权利，更不应该受到任何的歧视。

对于上述这些明确的政策，也有实行得不好的地方，凡是这样的地方，都必须认真检查，加以改正。

我们这样做，是因为我国的情况已经有了根本的变化，我们的斗争，就必须从这种已经变化了的实际情况出发。我们这样做，是符合我国社会主义事业的利益的，是符合广大人民的利益的。我们需要有更多的人来参加祖国的社会主义建设，我们也完全有可能把残余反革命势力中的大多数分子，通过劳动生产和政治教育的方法把他们改造过来。我们希望一切还站在祖国社会主义事业外面的，过去起消极作用、起破坏作用的人，今天都能够下定决心，走到正确的、光明的道路上来，发挥积极作用。我们这样做，对于反革命分子本人，就是把他们从罪恶的深渊中挽救了出来，给他们重新做人的机会。我们从来都是希望反革命分子回心向善，抛弃反革命立场，成为新社会有用的人。现在，我们更有理由要求他们早下决心，赶快向人民政府交代自己的罪恶，跟随全国人民一道，建设伟大的社会主义社会。

以上是对那些愿意悔改、愿意抛弃反革命立场的分子说的，那些宽大处理的原则，也只能适用于他们。对于那些现在还在进行破坏活动的坚决的反革命分子，特别是那些经过宽大处理后又进行破坏活动的分子，对于这样的分子，我们除了采取坚决地打击他们这

样一个办法之外，不可能采取任何别的办法来对待他们。因为道理很清楚，如果不这样办，我们就要犯错误。而我们犯错误的结果，就会直接危害国家的社会主义事业。

## 革命同反革命的斗争，目前依然是尖锐的复杂的，我们一定要同反革命分子斗争到底

那么，现在还有没有这样的反革命分子呢？还有没有反革命活动呢？

在农业合作化胜利之后，农村中的反革命活动虽然大大减少了，但是并没有完全消灭。就在最近时期，在几个地区仍然发生了反革命的阴谋暴动和凶杀暗害的事件。例如，今年3月24日晚上，河北省栾城县沿村，反动“还乡道”的匪徒就杀死在该村工作的科长级干部一人，杀伤县工作组干部一人，乡村干部三人和农民二人。

地主、富农、反革命分子加入了农业生产合作社，多数表现是好的。但是也有少数分子，进了合作社还搞破坏。今年4月安徽省郎溪县水鸣乡放入社内管制生产的地主分子杨文森，因为社员杨春才检举了他的罪恶，他就把杨春才杀死了。

在厂矿企业，交通运输，财金贸易等系统中，反革命分子制造破坏事故，危害生产建设的活动，目前也还有发现。

我们还不能忘记，国外还有帝国主义包围着我们，国内还有蒋介石集团盘踞在台湾，他们也还没有放松对我们的破坏。今年以来，帝国主义和蒋介石特务机关派遣进来的特务，大有增加。广州一市2月到4月的3个月中，发现派遣进来的特务间谍就比去年全年增加了将近一倍。今年5月1日夜间，广东深圳以北二公里处的铁道，被蒋介石特务机关从香港派进来的行动特务刘立，用烈性炸药炸毁了一根路轨，一根枕木。这个特务已被捕获。最近不少地方，特务间谍的活动也有一些增长。

这些事实，说明了反革命分子虽然确实是减少了，但是也确实还有，还在活动。而且，残余的一部分坚决的反革命分子越打越精，他们的破坏手段往往更加狡猾，更加毒辣了。因此，革命同反革命的斗争，目前依然是尖锐的、复杂的。在全国和全世界还存在着阶级和阶级斗争的整个历史时期内，反革命总还是有的，革命同反革命的斗争总还是存在着的。如果我们忽视这个客观事实，因为已经取得的胜利而麻痹自满起来，那就是十分有害的了。

目前全国还有继续开展镇压反革命和肃清内部暗藏反革命斗争的任务，我们还必须继续努力，务必不要松劲。一方面要贯彻执行我们的正确政策，争取更多的反革命分子坦白交代，投案自首；另一方面还要积极地开展群众性的和专门机关的共同斗争，给一切敢于进行反革命破坏活动的分子，以坚决的打击。

我们要遵照周总理在关于知识分子问题报告中的指示，争取在今、明两年内胜利结束社会上的和国家机关内部的镇压反革命分子的运动。当然，就是镇压反革命运动结束了，也还并不等于就没有镇压反革命的斗争了。只要还有反革命分子存在，还有反革命破坏活动，为了保卫社会主义的伟大事业，为了保卫国家和人民的安全，我们是一定要同反革命分子斗争到底的！不把反革命分子肃清得干干净净，我们全国人民是绝不罢手的！